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Oponentní posudek disertační práce Ing. P. Černého  

Hodnocení silového působení ortéz na skelet v období růstu 
 

 

Předložená disertační práce je vypracována v rozsahu 104 stran textu, obrázků, grafů a 

seznamů použité literatury a aplikovaných obrázků. Obsah je členěn do 8 kapitol z nichž 

jádrem disertace jsou kapitoly 3. až. 6..  

Cílem disertační práce bylo experimentálně verifikovat a vyhodnotit silové účinky 

trupových a končetinových ortéz.  

Pro experimentální verifikace silových účinků byly aplikovány trupové ortézy typu 

Chaneau I a korekční trupové ortézy Night-Day-Orthosis podle návrhu doktoranda. Pro 

končetiny s deformacemi v oblasti kolenního kloubu byly aplikovány končetinové ortézy 

iniciující předpětí od účinku ohybových momentů. Geometrické parametry byly snímány „in 

vivo“ pomocí sádrových odlitků a následně pomocí korekčních sádrových obinadel, až do 

finálního fyziologicky objektivního, aktuálního tvaru. Pro elektronické snímání velikostí 

silového působení disertant použil průmyslový senzor  firmy Conrad. Teplotní měření byla 

prováděna pomocí elektronických čidel, které autor disertace navrhl a postupně zkvalitňoval 

ve třech vývojových generacích. Před experimenty (in vivo) čidla cejchoval a následně je 

aplikoval u pacientů při periodicky snímaných teplotách po 15 minutách. Originální částí 

disertace je také návrh a klinické použití pružinových fixátorů, které experimentálně aplikoval 

u pacientů. Elektronické čidlo pro snímání silových účinků a časových průběhů velikostí sil 

umístil dorso-laterálně ve stehenní objímce. Disertant se zřetelem k termoplastickému 

tvarování vytvořil potřebný prostor pro umístění čidla tak, aby jeho snímací plocha byla 

v trvalém dotyku s tělem pacienta a zachovávala i vnitřní tvar objímky. Z experimentálních 

měření vyplynulo, že ortézami byl vyvozen průměrný ohybový moment 6 Nm. Odchylky při 

ověřovacích měření se pohybovaly max. do 10 Nm. Na základě in vivo experimentů 

doktorand prokázal, že průměrná intermaleolární (IM) vzdálenost se po ukončení léčby snížila 

v průměru  o 35,2 %.  

 

K předložené disertaci mám následující dotazy a připomínky: 

(1) Jaké byly velikosti sil u skupiny pacientů (odstavec 4.4) verifikované tlakovým 

snímačem? Na obrázku 73, str. 76 jsou popisy nečitelné. 

(2) Tabulka 2 na str. 77 postrádá, pro větší přehlednost, popis významu symbolů 

uvedených na horní (modré) liště.  
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(3) Silové (zatěžovací, „zátěžové“) účinky se uvádějí obvykle v N nikoliv v kg (viz str. 

63). 

(4) Autor disertace zavedl na obr. 58, str. 64 mechanické schéma s aplikovaným 

pružinovým fixátorem. Tento pružinový fixátor je třeba v mechanickém schématu 

nahradit pružinou o definované konstantě tuhosti. Jaký stupeň tvarové variability má 

uvedená soustava, když ji pro zjednodušení (pro větší počáteční názornost) 

zavedeme jako rovinnou? Které síly ve schématu jsou aktivní a které reaktivní? Jak 

byla odvozena rovnice na obr. 58 na str. 64 (vpravo nahoře)? 

 

Disertační práce patří mezi velmi aktuální klinické problémy, zaměřené na nejefektivnější 

přístupy při zkvalitňování ortotické konzervativní léčby deformit páteře a dolních 

končetin, u dětí v období jejich růstů. Disertační práce, vytvořená na základě mnohaletých 

zkušeností disertanta s progresivními inovacemi, vývojem a realizací ortéz, přispívá ke 

zkvalitnění a zpřesnění konzervativních léčebných přístupů. V tomto smyslu je disertační 

práce Ing. P. Černého prací průkopnickou a je zahájením širších klinických aplikací 

zaměřených na moderní korekční trupové a končetinové ortézy. Vědecký přínos aktivit 

Ing. P. Černého  lze spatřovat zejména v experimentálním „in vivo“ důkazu, že 

aplikacemi konstrukčních úprav ortéz lze výrazně zmenšit intermaleolární vzdálenost . 

Po formální stránce je disertace zpracována přehledně. Na drobné formální úpravy jsem 

upozornil výše. 

 Předložená disertace splnila dle Řádu DS všechny nároky a požadavky.  

Doporučuji, aby Ing. P. Černému, byl po úspěšné obhajobě disertace, udělen titul PhD. 

 

V Praze dne 20. srpna 2014   Prof. Ing. Miroslav Petrtýl, DrSc, v.r. 

                  Laboratoř biomechaniky a biomateriálového inženýrství,

                     katedra mechaniky, Fakulta stavební, ČVUT v Praze

     


